基

總幹事報告





基督教家庭服務中心的成長,與香港社會過去70年間在家庭、安老、復康、青年、醫療、教育、環境等的整體發展息息相關,印證社會服務機構與城市發展雙向互動的關係。面對轉變的社會環境,我們提出具體及適時的應對方案,同時為10個核心服務制訂長遠目標,執行機構策略發展計劃,裝備團隊,建立多元人才庫,積極回應社會需要。

本年度,各項服務也穩步發展,配合各方面的資源及需求,我們在過程中不斷改進和完善服務,確保服 務質素和成效。

過去一年,社區發展服務以支援生活匱乏的基層人士為服務目標,由改善社區環境到支援過渡性房屋住戶建立新生活。「成家」社會房屋計劃於長沙灣及將軍澳合共有四個項目,自去年6月開始入伙,平均入住率達八成,每一個項目均設有駐屋苑社工隊及物業管理團隊,支援住戶各種需要,並透過我們的網絡尋求社區物資,以減輕住戶搬遷上的經濟負擔。隨着住戶遷入新社區,社工隊亦着手舉辦多項社區活動,通過鞏固社區的支援網絡,裝備和提升住戶的自力更新能力。當中位於將軍澳的「賢庭居」參與由香港賽馬會慈善信託基金策劃及資助的「賽馬會躍見新生活」計劃,度身建構全新脱貧介入模式,協助參與住戶強化經濟能力,開拓事業新機遇。

本會的團隊在前線服務上接觸不少居住在劏房的兒童,因着家庭經濟和空間的限制,缺乏足夠的資源和機會,本會的地區發展隊結合商界資源,獲置地公司資助推行「燃點希望—劏房學童綜合增潤計劃」,為居於觀塘區劏房的小學至初中生,提供免費補習、STEM課程及社區探索活動,支援從學習以至個人成長的不同需要。計劃亦關注到基層家長的壓力,設計了一系列服務全方位照顧劏房家庭成員的身心健康。

基

在2023年及2024年的《施政報告》中,政府計劃逐步落實多項支援長者及殘疾人士照顧者的措施。本會一直與照顧者同行,亦十分支持政策,持續優化現有服務。去年4月在醫務衞生局資助下,殘疾人士綜合服務展開為期兩年的照顧者支援項目「真。我性情—照顧者情緒支援計劃」,應用TTI-DISC國際專業評估作為行為分析工具,讓照顧者認識自我,增加處理個人情緒的能力。欣悦坊—殘疾人士地區支援中心於去年6月起獲香港交易所慈善基金資助,開展為期兩年的「有團伙@照顧者共融計劃」,以園藝治療重塑生命價值,提升照顧者的生活智慧及抗逆力。

在護老者的支援方面,我們察覺黃大仙區對離院支援服務的需求,樂力長者日間訓練中心在滙豐香港社區夥伴計劃資助下,推行「耆樂回家新常態離院復康支援計劃」,為離院長者提供即時復康服務支援,並協助長者順利過渡到長期護理服務,填補社區醫療及服務的空隙,實踐復康與長期照顧服務接軌,減輕照顧者的無助感。

推動香港成為綠色優質宜居城市,是本會服務的重點之一,我們致力提升公眾的環保意識,並以環保生活化為目標,透過為社區提供回收減廢支援、推動社區農耕和綠化發展,提高城市的可宜居性。本年度,我們進一步擴展「綠在區區」轄下的「回收便利點」服務,獲環境保護署批出「綠在葵芳」和「綠在大窩口」的營運合約,是本會首個設在公共屋邨及首次擴展至葵青區的綠在區區項目。而「綠在紅磡」自去年4月起遷至紅磡蕪湖街並由本會營運,連同本會營運的「綠在寨城」及「綠在土瓜灣」,服務覆蓋九龍城區,我們的團隊將努力在各區推動市民建立乾淨回收及綠色生活習慣,以及善用社區回收設施。為貫徹深入社區的服務理念,本會得到香港賽馬會慈善信託基金的捐助,以東九龍的將軍澳、西貢、黃大仙、九龍城等為試點,推行賽馬會「回收轆轆」流動環保計劃;去年更增設全港首部「迷你轆轆」純電動環保宣傳車,將服務擴展至元朗、油麻地及佐敦等地區,為鄉郊或「三無」大廈地區提供回收服務,全面推廣綠色生活概念。

隨着於2023年展開的三年策略計劃(2023-2025),設立四個機構策略發展方向,在人事管理、人才能力、質素管理、應用科技與數碼四個範疇,制定發展目標及詳細計劃。同時回應當前社會需要,運用機構各核心服務之優勢,發揮協作能力,聚焦在照顧者支援服務、扶貧服務、精神健康服務及醫社合作服務,達致具前瞻性及可持續性發展。

為配合未來長遠發展,以及回應策略計劃中人才能力和培育學習文化的目標,本會成立「學習及人才發展」單位,專注協助發展人才能力及培訓。去年,本會成功完成「協創思維成長計劃」,透過跨單位專業同工組成不同的團隊,突破單位的界限,致力創建跨專業領域的新服務想法。本會將繼續培養更大更廣的創意協作及文化,為機構迎接未來的挑戰作好準備。與此同時,人力資源部亦制定一系列招聘策略廣納人才,今年度我們積極參與各大專院校及外間機構舉辦招聘活動,期望吸引更多有志者及年輕人投身社會服務行業。

今年是本會成立70周年,本會各項核心服務得以全面穩定地發展,全憑團隊長久付出的努力,為機構發展奠定良好基礎;也有賴董事會、特區政府各部門、各方團體及持份者的支持,攜手並肩,回應社會需要。面對未來,我和團隊將謹守崗位和信念,秉承本會70周年誌慶主題「一家●為眾」的精神,團結內外,繼續以優質服務和創新精神貢獻社群。

梨かる

梁少玲 總幹事

